

資料文件

立法會衛生事務委員會

檢討明愛醫院兒童發展康復部 爆發呼吸道感染的處理手法及所得的結論

目的

本文件告知委員，政府檢討明愛醫院兒童發展康復部爆發呼吸道感染的處理手法後所得的結論，以及正在／將會採取的改善／跟進行動。

背景

2. 當局已就明愛醫院兒童發展康復部爆發呼吸道感染的處理手法作出檢討，認為當時的處理手法存在一些不足之處，必須作出改善，並採取更迅速和適當的應變措施。檢討所得的結論和所需的改善／跟進行動概要載於附件。

明愛醫院照顧嚴重弱智兒童的設施

3. 明愛醫院懷義樓於一九六四年建成，原本為治療傳染病的大樓，其後改用作十六歲及以下嚴重弱智兒童的院舍，並與提供特殊教育服務的樂仁學校(176 個學額)毗連。懷義樓在一九九三年曾進行翻新工程，現時樓宇結構良好。懷義樓住宿部分佔四層，每層有四間宿舍和兩間隔離室，較理想的住宿人數為 168 名兒童。現時懷義樓容納了 200 名兒童，他們的身體均較為虛弱，因此懷義樓經常會出現少量發燒個案(每周每樓層三至七宗)。該 200 名兒童中，少於 50 名經常與家人接觸，而另有 54 名兒童則為社會福利署的受監護兒童。懷義樓現時的擠迫情況並不理想。

4. 為解決擠迫問題，醫院管理局(醫管局)正計劃改善現有住宿地方的空間。懷義樓每層會增設三間隔離室，屆時每層將共有五間隔離室。此外，醫管局亦會安裝新的空調和排氣系統，以改善空氣流通的情況。同時，為方便照顧正在由是次感染康復的病人(38 名)，醫管局會為他們尋覓短期居所，直至他們不再具任何傳染性後，才遷回懷義樓居住。

5. 值得注意的是，雖然懷義樓向來屬於明愛醫院的一部分，但一直都是用作嚴重弱智兒童的院舍，提供附設鄰近學校教育的長期住宿照顧服務，而並非供住院兒童染病時作為治療之用的臨牀設施。懷義樓佈置成家居的模樣，讓兒童獲得家庭般的舒適和照顧。兒童如患上通常無需住院的輕微疾病，護理人員一般會讓他們留在懷義樓接受治療和療養，以待康復。但若果兒童患上通常需要住院的疾病，則會獲轉介往醫院內適當的兒科病房接受治療。因此，我們認為懷義樓的佈置和設計無需作出重大改動。

6. 安排這類兒童在社區或人數較少的兒童之家接受照顧，是國際趨勢。有見及此，明愛醫院會致力研究可否把住院兒童轉往人數較少的兒童之家或其他長期護理設施，作為一項中期至長期措施。長遠來說，醫管局會與非政府機構、社會福利署和兒科團體保持聯絡，為願意在家中照顧這類病童家人的家庭提供社區、社交及心理輔助支援。醫管局亦會加強產期前後或腦損傷後的輔導服務，幫助家長為長期在家中照顧這些兒童作好準備，以及為這些家長提供更妥善的支援。

衛生福利及食物局

二零零四年十二月

| 所得結論 | 將實行的改善措施／所需的跟進行動 |
|---|---|
| <p>十一月七日至八日，懷義樓兩個樓層發現四宗發燒個案，其後按照守則把患病兒童隔離，並通知明愛醫院的感染控制組，而該組亦因應情況提供了意見。</p> | <ul style="list-style-type: none"> ● 不適用 |
| <p>正當發燒個案不斷增加時，有關方面未能及早把這個情況通知明愛醫院管理高層，以致延遲向聯網感染控制主任、醫管局傳染病中央委員會和衛生防護中心通報，以及延遲展開病毒／細菌學的研究調查。是次在判斷什麼時候執行議定的通報守則(即出現超過三宗符合發燒個案定義的個案時，須首先通知醫院行政總監，然後通知傳染病中央委員會／衛生防護中心／聯網行政總監)方面出現問題。</p> | <ul style="list-style-type: none"> ● 如同時出現超過三宗發燒個案，須嚴格遵守規定立即向醫院管理高層通報，再由他們即時轉告聯網感染控制主任及衛生防護中心。 ● 聯網感染控制主任及衛生防護中心的代表收到通知後，會立即參與控制醫院疫情的工作；並決定應否發出預警和加強專業支援或監督。衛生防護中心須協調所有控制疫情所需的資源，並只應在疫情過後才撤離。 ● 明愛醫院須就兒童發展復康部出現的傳染病個案，每周向衛生防護中心提交報告。 |

| | |
|---|--|
| <p>不同樓層的兒童在樂仁學校內同一班上課。其中兩層的兒童在十一月十一日停課，其餘則在十一月十二日停課。課堂可能提供令學生交叉感染的機會。</p> | <ul style="list-style-type: none"> ● 加強學校員工的感染控制訓練。 ● 在有感染爆發期間，不再把不同樓層的兒童編在同一班上課。 |
| <p>在感染控制過程中偶有失誤。</p> | <ul style="list-style-type: none"> ● 加強感染控制訓練，以及令員工更加留意良好的感染控制原則和措施。 ● 在感染爆發期間進行巡查，以及定期審查感染控制措施。 ● 增加感染控制聯絡護士的人數。 ● 改善洗手設施和通風系統。 |
| <p>院方曾討論啓動綠色警報，但到了十一月十五日才正式啓動機制。</p> | <ul style="list-style-type: none"> ● 醫管局須就啓動各色警報發出明確指引。 |

其他一般建議

1. 醫管局須加強醫院管理人員和臨牀管理人員對傳染病的觸覺。
2. 醫院管理人員須特別注意感染控制措施，尤其是適當使用個人防護裝備(如手套)和洗手的方法。
3. 醫院和病房的管理人員須確保訪客亦遵守感染控制措施和守則，以盡量減低交叉感染的機會。